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Κυρίες και κύριοι, σήμερα είχα μια εκτεταμένη συζήτηση με 
την ηγεσία του Υπουργείου Αποκέντρωσης, Δημόσιας Διοίκησης για τα θέματα 
τα οποία αφορούν τη λειτουργία της Δημόσιας Διοίκησης, τη λειτουργία της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 0 κ.Μπένος βρίσκεται αυτή τη στιγμή στη Βουλή και 
δεν μπορούσε να συμμετάσχει στη σημερινή συζήτηση, είχε συμμετάσχει όμως 
στις προηγούμενες συζητήσεις που είχαμε με την ηγεσία του υπουργείου.

Σκοπός αυτής της συζήτησης και της επίσκεψής μου στο 
Υπουργείο Εσωτερικών είναι να εξετάσουμε μαζί ποια είναι τα προβλήματα 
στην εφαρμογή του προγράμματος του Υπουργείου, ποιά είναι η πρόοδος και 
τι μπορεί να γίνει για να προχωρήσουμε πιο αποφασιστικά και πιο 
αποτελεσματικά στην εφαρμογή των όσων έχουμε αποφασίσει.

θέλω πρώτα απ' όλα να τονίσω ότι η προσπάθειά μας για αλλαγή 
των λειτουργιών της κοινωνίας, για επιτάχυνση της ανάπτυξης, για την 
αντιμετώπιση της καθυστέρησης αλλά και για τη δημιουργία της ισχυρής 
Ελλάδας, προϋποθέτει μια αποτελεσματική Δημόσια Διοίκηση.

Η Δημόσια Διοίκηση είναι 
επιτρέψει να πετύχουμε τους στόχους 
μέσο εκείνο με το οποίο θα παρέμβουμε 
η οποία ανταποκρίνεται στις αξίες και

ο μοχλός εκείνος ο οποίος θα μας 
μας, η Δημόσια Διοίκηση είναι το 
για να διαμορφώσουμε μια κοινωνία, 
τους στόχους μας.

Γι' αυτό ο εκσυγχρονισμός της Δημόσιας Διοίκησης είναι για 
μας κάτι ιδιαίτερα σημαντικό. Αυτή τη στιγμή, με βάση τα όσα έχουν ήδη 
γίνει, έχει ξεκινήσει μια πολύ σημαντική μεταρρύθμιση-. Εχει ξεκινήσει 
μια μεταρρύθμιση η οποία όταν ολοκληρωθεί θα δώσει στην ελληνική 
πολιτεία ένα τελείως διαφορετικό πρόσωπο από εκείνο το οποίο έχει 
σήμερα.
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Η υποχρέωσή μας είναι μέχρι το Φεβρουάριο του 1998 να έχουμε 
εκδώσει όλα τα Προεδρικά Διατάγματα για τη μεταβίβαση των αρμοδιοτήτων 
στις περιφέρειες, η δουλειά έχει προχωρήσει καλά, υπάρχουν πάντα βέβαια 
αντιστάσεις.

Οι κεντρικές υπηρεσίες δεν θέλουν, στο βαθμό που είναι 
αναγκαίο, να μεταφέρουν αρμοδιότητες, αλλά θα ξεπεράσουμε αυτές τις 
αντιστάσεις και πιστεύω έγκαιρα θα έχουν οι περιφέρειες όλες εκείνες τις 
αρμοδιότητες τις οποίες θα πρέπει να έχουν για να παίξουν το ρόλο τους.

Σε σχέση με τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση προχωρούμε τη 
μεταρρύθμιση στο πλαίσιο το οποίο έχει ήδη αποφασιστεί. Τι θα πει 
προχωρούμε τη μεταρρύθμιση; Εξετάζουμε αυτά τα θέματα τα οποία 
σχετίζονται με την οικονομική αυτοτέλεια, δεν γίνονται αρμοδιότητες, δεν 
υπάρχουν εξουσίες αν δεν υπάρχουν και οικονομικοί πόροι και θα 
ρυθμίσουμε μέσα από τις διαδικασίες συνεννόησης οι οποίες υπάρχουν με τα 
διάφορα υπουργεία και το Υπουργείο Οικοομικών τα θέματα των πόρων της 
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, όπως θα ρυθμίσουμε και το θέμα της στελέχωσής 
τους, της στελέχωσής της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, γιατί και η 
Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση χρειάζεται πρόσωπα για να μπορέσει να εφαρμόσει 
την πολιτική της.

Τρίτο μεγάλο θέμα είναι το πρόγραμμα "Ιωάννης Καποδίστριας". 
Γύρω από το πρόγραμμα αυτό υπάρχει πολλή συζήτηση αυτή τη στιγμή στην 
Ελλάδα και υπάρχει πολλές φορές μια απορία και όπως ακούμε υπάρχουν και 
αντιρρήσεις. Οι απορίες και οι αντιρρήσεις είναι αδικαιολόγητες και θα 
το πω αυτό με έμφαση.

Αν δούμε την πραγματικότητα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης θα 
διαπιστώσουμε ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν υπάρχει σε ένα μεγάλο μέρος 
της επικράτειας. Δεν είναι Τοπική Αυτοδιοίκηση η ύπαρξη ενός γραμματέα 
της κοινότητας.

Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι ένα σύνολο λειτουργιών από την 
παιδεία μέχρι εκείνες τις λειτουργίες οι οποίες εξασφαλίζουν μια 
καλύτερη ζωή στον πολίτη. Η ύδρευση, η σωστή αποχέτευση, ο 
προγραμματισμός της ανάπτυξης της περιφέρειας κ.ο.κ. Η καρέκλα η οποία 
υπάρχει σε ένα κτίριο και ανήκει σε κάποιον κοινοτάρχη, σε κάποιο 
δήμαρχο χωρίς εξουσίες, είναι μια καρέκλα η οποία δεν ωφελεί τον πολίτη 
αλλά απλώς τον επιβαρύνει.

Το πρόγραμμα "Καποδίστριας", πρόγραμμα δημιουργίας νέων
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και το άλλο επίπεδο - επειδή η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση έχει από παλιά 
λειτουργήσει ή λειτουργεί τώρα με βάση παλιές δομές - είναι η 
περιφέρεια.

θα αποκτήσουμε νέα διοίκηση, η πολιτεία θα αποκτήσει νέα 
μέσα, νέους μοχλούς για να κινητοποιήσει την κοινωνία αν στον πρώτο 
βαθμό και στο βαθμό της περιφέρειας μπορέσει να κάνει μια ουσιαστική 
παρέμβαση και αυτή την παρέμβαση επιδιώκουμε, αυτή την παρέμβαση 
προχωρούμε.

θέλω, επίσης, να αναφέρω και είναι κάτι σημαντικό πιστεύω, 
την προσπάθεια η οποία γίνεται σχετικά με τον έλεγχο και τη διαφάνεια 
των οικονομικών της Αυτοδιοίκησης. Το σύστημα, όπως ήταν σήμερα δεν 
επέτρεπε ή δεν εξασφάλιζε - αυτή είναι η αλήθεια - να υπάρχει ένας 
αποτελεσματικός έλεγχος ώστε να μην γίνεται στην περιοχή της 
Αυτοδιοίκησης εκείνο το οποίο προσπαθούμε να αποφύγουμε και έχουμε 
καταφέρει να αποφύγουμε στην κεντρική διοίκηση, την αύξηση των 
ελλειμμάτων.

Μια διαχείριση σπάταλη. Δαπάνες χωρίς λόγο. Πολλές χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης πριν από αρκετό καιρό είχαν αντιμετωπίσει σημαντικό 
πρόβλημα, αναφέρω ενδεικτικά την Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας, 
επειδή η Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν είχε φραγμούς ως προς την 
πραγματοποίηση δαπανών.

Δεν θέλουμε να έχουμε τέτοιο πρόβλημα. Η Αυτοδιοίκηση είναι 
γενικά νοικοκυρεμένη. Οταν λέμε γενικά υπάρχουν και εξαιρέσεις. Και 

- αυτές τις εξαιρέσεις θέλουμε να προλάβουμε. Και εδώ έχει μπει μπροστά 
μια δουλειά η οποία θα εξασφαλίσει και στο επίπεδο αυτό να ακολουθηθεί 
το πνεύμα της γενικής πολιτικής εξοικονόμηση και αποτελεσματικότητα 
δαπανών.

Αυτό όσον αφορά την πρώτη κατεύθυνση στην πρώτη αρχή, 
διοίκηση αποκεντρωμένη. Η διοίκηση φυσικά δεν είναι αυτοσκοπός. Η 
λειτουργία της αποβλέπει στην παραγωγή συγκεκριμένων αποτελεσμάτων για 
την εξυπηρέτηση του δημοσίου συμφέροντος.

Και γι' αυτό πρέπει η διοίκηση να είναι αποτελεσματική. 
Πρέπει να διακρίνεται για την ευελιξία της, πρέπει να διακρίνεται για τη 
δυνατότητα να ξεφεύγει από τυπικές διαδικασίες, από γραφειοκρατικές 
διαδικασίες και να βλέπει την ουσία των πραγμάτων. -

Εδώ έχουν γίνει βήματα για την αποτελεσματικότητα της
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άνθρωπος όλες εκείνες τις δυνατότητες, οι οποίες του παρέχονται από το 
θεσμικό πλέγμα. Να αποκτήσει ο κάθε πολίτης τη δυνατότητα να αξιοποιεί 
όλες τις ευκαιρίες που έχει και να αναπτύσσεται.

Πολλές φορές πιστεύουμε ότι η γραφειοκρατία η οποία υπάρχει 
στα υπουργεία καταδυναστεύει τους πολίτες, συμβαίνει αυτό, θέλουμε με τη 
μηχανογράφηση να περιορίσουμε όσο το δυνατόν περισσότερο την εξουσία 
προσώπων, τα οποία κρίνουν χωρίς κριτήρια, να αντικειμενοποιήσουμε τις 
διαδικασίες.

Και ένα πολύ καλό παράδειγμα πως αντικειμενικοποιούνται οι 
διαδικασίες είναι το θέμα της αντικειμενικής αξίας των ακινήτων και της 
φορολόγησής τους, αλλά και σε άλλους τομείς και εδώ μπορούμε να κάνουμε 
πολλά, ώστε να εξυπηρετήσουμε τους πολίτες.

Ενας θεσμός ο οποίος θα- βοηθήσει είναι ο Συνήγορος του 
Πολίτη. Πρέπει η Βουλή να αποφασίσει την τροποποίηση του κανονισμού της, 
για να μπορέσει να μπει η εφαρμογή αυτού του θεσμού μπροστά. Η 
τροποποίηση του κανονισμού της Βουλής θα γίνει στις αρχές του Οκτώβρη. 
Εν τω μεταξύ έχει γίνει η προεργασία για να μην υπάρξουν και άλλες 
καθυστερήσεις.

Ανέφερα πριν το Σώμα Επιθεωρητών της Δημόσιας Διοίκησης, 
αλλά θα αναφέρω και άλλα μέτρα τα οποία καθιερώνει το υπουργείο για τον 
πολίτη, τη δυνατότητα υποβολής αιτήσεων τηλεφωνικά, τις υποχρεώσεις των 
υπηρεσιών όταν υπάρχει από τη νομοθεσία η πρόβλεψη ότι πρέπει να 
υπάρχουν ορισμένες βεβαιώσεις, οι βεβαιώσεις αυτές να εκδίδονται χωρίς 

- αιτήσεις.

Οι υποχρεώσεις των υπηρεσιών να αναζητούν οι ίδιες τις 
βεβαιώσεις και τα πιστοποιητικά από τις δημόσιες υπηρεσίες αντί του 
πολίτη. Και έχουμε συζητήσει και με τον κ.Παπαδόπουλο ως στόχο, να 
καταργηθεί μία σειρά από πιστοποιητικά τα οποία απαιτούνται σήμερα, όταν 
υπάρξει η ταυτότητα, η οποία θα εγγυάται την ύπαρξη ή την βεβαιότητα 
ορισμένων στοιχείων.

θέλω τέλος να τονίσω την ανάγκη να είναι η διοίκηση 
κοινωνικά ευαίσθητη. Η διοίκηση παρουσιάζεται πολλές φορές ως κοινωνικά 
ανάλγητη. Οι υπάλληλοι δεν καταλαβαίνουν ότι πρέπει- να δείξουν μία 
ευαισθησία απέναντι στον κόσμο. Εμφανίζονται προσηλωμένοι στην 
τυπολατρεία. - '· .

Η γραμμή μας είναι -και πιστεύω ότι από τους υπαλλήλους
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Κ.ΣΗΜΙΤΗΣ: Συζητήσαμε το θέμα στο τελευταίο Υπουργικό Συμβούλιο, το 
οποίο ασχολήθηκε με το θέμα "Καποδίστριας" και πιστεύουμε ότι έχει γίνει 
μια τέτοια εκτεταμένη προεργασία από πλευράς του Υπουργείου Εσωτερικών 
σε συνεργασία με το ΥΠΕΧΩΔΕ και τις άλλες δημόσιες υπηρεσίες, σε 
συνεργασία με τις Τοπικές Ενώσεις Δήμων και Κοινοτήτων, σε συνεργασία 
επίσης με την ΚΕΔΚΕ και τις περιφέρειες, ώστε το σχέδιο το οποίο θα 
παρουσιάσουμε θα είναι ένα σχέδιο το οποίο δεν θα πρέπει να αλλάξει, 
γιατί αν αλλάξει απλούστατα θα σηματοδοτήσουμε ότι τα κριτήρια τα οποία 
θα εφαρμόζονται δεν είναι αντικειμενικά, αλλά είναι κριτήρια περισσότερο 
εξυπηρέτησης, φιλίας, ανταπόκρισης σε κάποιες ιδιαίτερες επιθυμίες.

Η εικόνα στην οποία θα καταλήξει το υπουργείο, επειδή είναι 
μια εικόνα που προέρχεται από μηνών δουλειά, θα είναι και η οριστική 
εικόνα η οποία θα εφαρμοστεί.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: θα ήθελα να σας ρωτήσω μήπως η κυβέρνηση έχει υποτιμήσει 
το θέμα των αντιδράσεων - στο θέμα των συνενώσεων βέβαια - που 
προέρχονται είτε από κοινότητες και δήμους είτε από τα κόμματα της 
αντιπολίτευσης, ιδίως τη ΝΔ.

Κ.ΣΗΜΙΤΗΣ: Η κυβέρνηση αισθάνεται υποχρεωμένη - όπως σας είπα πριν - να 
χτίσει μια διαφορετική δημόσια διοίκηση. Οι μεγάλοι δήμοι, οι 
αποτελεσματικοί δήμοι, οι δήμοι με μέσα στη διάθεσή τους είναι ο μόνος 
δρόμος για να έχουμε μια σωστή Τοπική Αυτοδιοίκηση. Αυτό δεν είναι 
φαντασία δική μας.

Δεν έχουμε παρά να ρίξουμε μια ματιά στις υπόλοιπες χώρες 
της Ευρωπαϊκής Ενωσης και να δούμε τους αριθμούς. Να δούμε κι εκεί τις 
λειτουργίες. Και θα διαπιστώσουμε ότι είμαστε η τελευταία χώρα στην 
Ευρώπη η οποία κάνει αυτή τη μεταρρύθμιση.

Οτι παντού αλλού υπάρχουν αυτοί οι μεγάλοι δήμοι, οι 
αποτελεσματικοί δήμοι. Οι αντιδράσεις είναι οι αντιδράσεις ενός 
παρελθόντος το οποίο πρέπει να ξεπεραστεί. Αλλοίμονο μας εάν οι 
αντιδράσεις αυτές μας οδηγήσουν να σταματήσουμε και να διστάσουμε.

θα προδώσουμε την αποστολή μας. Και πρέπει να εκφράσω τη 
λύπη μου για τη στάση της ΝΔ. Η στάση της ΝΔ καθορίζεται προφανώς από 
καθαρά κομματικά αίτια, κομματικά ελατήρια. Γίνεται ένας αντίλογος,^. ή 
προβάλλεται μια αντίθεση εκεί όπου ως προς την ουσία του θέματος-δεν 
χωράει αντίλογος και δεν χωράει αντίθεση.
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